

# 部分打拐解救儿童将可被领养

## 我省将建儿童收养信息系统,想收养先要经得起评估

7日,《山东省收养评估暂行办法》(征求意见稿)结束了公示期。根据《暂行办法》,我省将建立儿童收养信息系统,有收养意愿的家庭可通过网络选择收养儿童。今后,办理收养登记前,要对收养人抚养教育被收养人的能力进行评估,评估工作由第三方评估机构进行。

本报记者 陈玮

### 想领养子女 上网就能得到信息

根据《暂行办法》,可送养儿童信息将录入山东省儿童收养信息系统,据了解,根据初步设想,在系统中,会详细列出可被收养儿童的性别、年龄、身体健康情况等信息。目前,我省部分儿童福利院已经开始对在院儿童进行筛查和体检,为开展收养工作做准备。

目前我省有很多家庭想领养儿童,却得不到可被领养孩子的信息。

今后,这些家庭想领养子女,不用到处奔波,直接上网就能得到信息。山东儿童收养信息系统启动后,收养申请人登录信息系统,阅知《收养子女告知书》并实名注册。可以网上进行收养子女报名并填写收养意向。报名成功后,收养申请人可以网上查询可收养儿童信息并提交收养申请,选定意向收养儿童。按照提交收养申请的先后顺序,确定收养人。

此外,根据国务院法制办公室发布的《中国公民收养子女登记办法(修订草案)》,打拐被救儿童在一年内未能找到生父母或其他监护人能被收养。

这意味着我省部分打拐解救儿童将被纳入系统中,接受领养。

### 收养评估工作 由第三方机构承担

找到想要收养的孩子只是第一步。根据《暂行办法》,收养人还要进行收养评估,包括收养能力评估、融合期调查和收养后回访。其中,收养能力评估主要包括收养申请人个人和家庭基本状况、收养动机目的和养育安排等。融合期调查是指在办理收养登记前,对收养关系当事人融合情况进行评估。收养后回访指收养登记后,对被收养人与收养人共同生活的情况进行评估。

对于打拐解救的查找不到生父母的儿童,收养登记机关应当自收养人提交《收养申请书》之日起3个工作日内重新发布公告。自公告之日起满60日,打拐解救儿童的生父母或者其他监护人未认领的,方可进行融合或办理收养登记。

收养评估工作由第三方评估机构承担,省民政厅相关人士表示,有收养意愿的家庭,在系统中选择想要收养的儿童后,评估机构会对其是否具有抚养教育孩子的能力进行评估。

该人士表示,“虽然是否接受融合期评估是自愿的,但是融合期对于收养人和被收养人都是一个缓冲和保护。我们建议收养人

自愿选择参加融合期调查评估,这样收养家庭可以在办理收养登记前就有机会更为深入地了解孩子的情况,从而确定自己是否适合收养该儿童。”

### 捡拾一年以上的 “黑户”儿童或可合法

根据《暂行办法》,申请收养福利机构抚养的查找不到生父母的弃婴和儿童、孤儿;福利机构抚养的查找不到生父母的打拐解救儿童;非社会福利机构抚养的查找不到生父母的弃婴或儿童的收养申请人应当接受评估。

这意味着捡拾人捡到儿童后,必须将其送往儿童福利机构。如果捡拾人符合收养条件且有收养意愿的,可以通过信息系统申请收养该儿童并接受评估。评估合格的,可以办理收养登记。

过去,有些收养人捡到弃婴之后没有经过一定程序,就收养了,导致很多收养的孩子至今还是“黑户”。而根据《暂行办法》,从儿童利益最大化角度出发,为解决符合收养条件的非社会福利机构抚养的弃婴和儿童收养问题,《暂行办法》实施前捡拾的符合收养条件的非福利机构抚养的弃婴或儿童,已与捡拾人共同生活12个月以上,捡拾人无子女且提出收养申请的,可以申请收养该儿童。



### 想领养儿童,得走这些程序

#### 第一步 登录信息系统

- 阅知《收养子女告知书》并实名注册
- 报名并填写收养意向
- 选定意向收养儿童

#### 第二步 进行收养评估

- 收养能力评估
- 融合期调查
- 收养后回访

雪花明月 中秋共赏

中秋明月,雪花相邀!  
愿您千里婵娟,花好月圆!

即日起凡在山东省各大商超购买雪花啤酒,  
即可享受浓情优惠或赢取心动好礼!

华润万家、大润发、银座、华联、家乐福、家家悦、烟台振华、统一银座等各大商超均有销售!

## 雪花感恩回馈,钜惠团购热线:

任仰新: 15688836569 庞飞: 13370598544 郑芬: 18853567560